

МИНИСТЕРСКИ СЪВЕТ  
Вх. П-1772  
У.В. 1967 г.

20  
Секретно!

Екз. № 1

М. Н. С. С. Р.  
СПЕЦИАЛЕН ОУДЕЛ

№ 0 219

30.11.1967

СОФИЯ

*Да се внесе за  
размисляване от Бюро на  
Материала е седмично.  
24.11.67*

ДО  
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА  
МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ  
Д-р. ТОДОР ЖИВКОВ  
Т У К

Д О К Л А Д  
от Министъра на народното  
здраве и социалните грижи  
Д-Р КИРИЛ ИГНАТОВ

Относно: оказване медицинска помощ  
на Демократична република Виетнам

ДРУГАРЮ ПРЕДСЕДАТЕЛ,

По време на посещението на българската партийно-  
правителствена делегация, начело с др. Иван Михайлов в Демократична република Виетнам, през 1966 година нашата страна е обещала да построи и обзаведе една многопрофилна болница с около 200 легла в помощ на борещия се виетнамски народ срещу американските империалисти.

През месец август 1967 г. Посолството на Демократична република Виетнам в София, по нареждане на своето правителство помоли за по-бързото строителство и обзавеждане на

обещаната болница, която ще работи при военно-временни условия. За по конкретното решаване на въпроса другарите предложиха да се изпратят няколко специалисти - лекари и архитект които да посетят Демократична република Виетнам и на място с виетнамските здравни органи да обсъдят задачите, изискванията и условията, при които ще се построи и функционира болницата.

Съгласувано с Министерския съвет и Министерство на външните работи, Министерството на народното здраве и социалните грижи изпрати 3-ма специалисти /двама лекари и един архитект/ в Демократична република Виетнам в края на м.септември т.г.

От проучванията, които са направени от нашата комисия съвместно с виетнамските органи на здравеопазването се установява следното:

Демократична република Виетнам е една изостанала земеделска страна със слабо развита индустрия и големи нужди следствие на продължителния феодален и колонизаторски режим. След освобождаването на страната от френските колонизатори през 1954 година тя тръгва по пътя на своето социалистическо развитие. За един кратък период от време Демократична република Виетнам е постигнала големи успехи в областта на селското стопанство и индустриалното производство. Развитието на страната по пътя на социалистическото строителство, обаче се нарушава през 1965 г., когато американските империалисти започват масови бомбандировки над териториите на ДР Виетнам. Материалното състояние на народа става все по-тежко. Това дава отражение и върху неговото здраве.

Здравната организация, която през периода на 10-годишния свободен живот се е насочила към здравеопазването на

селското и работническо население, сега е значително затруднена да оказва необходимата медицинска помощ на народа, поради изваждането от строя на голям брой здравни заведения - разрушени от варварските бомбандировки на американците. Същите са евакуирани в селата и работят при военно-временни условия в приспособени малки селски сгради с недостатъчен капацитет и възможности. Редица здравни показатели, които през годините на мирното развитие на страната са били подобрили сега при новите условия се влошават. Така, например все още вьетнамските другари трудно се справят с редица заразни и социални болести. По настоящем стотици и десетки хиляди граждани на ДР Виетнам страдат от малария, туберкулоза, дизентерия, ентероколити, трахома, бери-бери, проказа и др. Практически цялото население е опаразитено с чревни паразити, поради тежките хигиенни, битови и трудови условия.

Наред с тези задачи, здравната организация е насочила усилията си и към своевременното медицинско обслужване на голям брой ранени вследствие на непрекъснатите бомбандировки на американците. Организираната предимно, болнична здравна мрежа в селата е крайно недостатъчна.

При тази обстановка, вьетнамските другари искат нашата помощ, изразяваща се в строителството, обзавеждането и функционирането на една многопрофилна провинциална болница с мощност от 200 - 250 легла, която да има следните задачи:

- новопостроената болница от страна на НР България в помощ на Демократична република Виетнам със своята мощност да бъде централна болница на провинция, обслужваща с квалифицирана и специализирана стационарна и поликлинична помощ едно

население от 1 260 000 души;

- да бъде снабдена с висока медицинска техника за диагностика и лечение на тежки и сложни заболявания, надминаваща техническите възможности на околните /околийски/ болници;

- да участва в профилактиката и борбата срещу епидемиите и социалните болести;

- да подготвя и усъвършенствува висши и средни кадри според нуждите на провинцията и на Министерството на народното здраве;

- да ръководи и изпълнява научно-медицинската работа в провинцията;

- да ръководи лечението в цялата провинция.

Стационарните и поликлинични помещения на многопрофилната болница, поради военните условия да бъдат построени в сходна на жилищните сгради конструкция, разпръснати в 2 - 3 села, с цел намаляване на щетите от евентуалните бомбандировки. Тези постройки да имат временен характер в размери и от материали сродни на селските къщи от околността т.е. с дължина до 15 м. и ширина до 7 метра със защитни траншеи. Да бъдат построени предимно от дърво - бамбук, със сламени покриви тръстика и стени плетени от бамбук измазани с кал, вар, пясък и слама, а подовете покрити с цимент.

Само операционният блок и сградите, предназначени за рентгенови и лабораторни изследвания, да бъдат построени от тухли с тавани и в полусутерени, обградени изцяло наоколо със земен противоосколочен насип. Подземните операционни зали да бъдат построени до оперативния блок с циментови стени, подове покрити с плочки и система за водна канализация.

Проектирането на болницата да се извърши от български архитекти, като за всеки вид сгради се изготвят типови архитектурни проекти, въз основа на които вие트남ските архитекти и инженери ще разработят техническите и работни проекти съобразени с конкретните условия във Виетнам.

Материалите за строителство на болницата ще бъдат осигурени предимно от ДР Виетнам с изключение на около 400 тона цимент и необходимите количества битум, изолационна ламарина, шарнири, арматури, съоръжения за вода и електричество, стъкло 3 - 5 мм, дъски за таваните, ламарина и емайлирани омивалници. Последните се искат да бъдат доставени от НР България.

Разходите за строителството на болницата по предварителни изчисления възлизат на около 500 000 лева, като се включват стойността на всички материали, отпуснати от двете страни, както и извършването на строителството от вие트남ски строители работници.

В случай, че тази сума бъде превишена при изработването на окончателните проекти, нови средства няма да се искат от България, а това ще се уреди от вие트남ските другари като се намали съответно на място строителния план на отделните типови единици.

Оборудването на болницата с твърд и мек инвентар, медицинска апаратура, хирургически инструменти, апарати за електричество и др. консумативни материали да се осигури от НР България съобразно болничните норми в нашата страна.

Снабдяването с медикаменти, реактиви и превързочни материали за лечение на хоспитализираните болни и амбулаторното лечение в консултативната поликлиника да се осигурява от

НР България ежегодно до пълната победа на вьетнамския народ над американските агресори.

Всички останали разходи за издръжка на болницата /хранене на болните, заплати за обслужващия персонал и др./ са за сметка на ДР Виетнам.

С оглед изпълнението на големите задачи на новопостроената многопрофилна болница вьетнамските другари поставят искане за изпращане на работа в същата на 3-ма български лекари и 1 инженер за монтаж и поддържане на апаратурата, но с висока квалификация от ранга на професори или доценти говорещи френски език, които да се подменят ежегодно. Заплатите на същите да се осигуряват от нашата страна.

При това положение, съгласно дадените предварителни указания от страна на Министерския съвет, Министерството на народното здраве и социалните грижи след като обсъди основните и официални искания на вьетнамските здравни органи, счита че те трябва да се удовлетворят в духа на всестранната помощ оказвана от всички социалистически страни.

За тази цел на Министерството на народното здраве и социалните грижи ще са необходими до края на настоящата година по предварителни изчисления около 1 180 000 лева, от които:

- 1. За строителство на болницата 500 000 лева
- 2. За пълното първоначално обзавеждане на болницата с твърд и мек инвентар, медицинска апаратура, хирургически инструментариум, агрегати за електричество и др. по спецификация одобрена от Министъра на народното здраве и социалните грижи 400 000 лева
- 3. За лекарствени средства, реактиви и превързочни материали за лечение на стационарно и

поликлинично болните по спецификация одобрена от  
 Министъра на народното здраве и социалните грижи 230 000 лева

4. За възнаграждение на българските  
 специалисти в ДР Виетнам годишно 30 000 лева

5. За проектиране на болницата 20 000 лева

6. ~~За транспорт~~  
 За срочното окомплектоване на болницата със съвременна

апаратура и инструментариум, медикаменти, транспортни средства  
 и др. е необходимо една част от тях да се деблокира от Държав-  
 ния обществен резерв на Министерството на народното здраве и  
 социалните грижи и от други ведомства - МНО, Министерството  
 на транспорта и други.

Докладът е проекто-постановлението са съгласувани с  
 Министерството на финансите, Държавния комитет по планиране,  
 Министерството на строежите - респективно ДСП "Техноекспортстрой"  
 и Министерството на външната търговия, респективно "Деспред".  
 Всички ведомства по принцип са съгласни с направеното предложе-  
 ние за оказване на медицинска помощ. Някои от тях са направили  
 предложения за допълнение, които са отразени в текста на проекто-  
 постановлението. Не се приема предложението на ДСП "Техноекспорт-  
 строй за изпълнение проектирането в срок от 4 месеца, тъй като  
 се отнася само за архитектурни типови проекти.

Като излагам горното, моля Министерския съвет да  
 приеме следното

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ:**

1. Министерството на народното здраве и социалните

~~1230 000 лева~~ <sup>за тази цена</sup> необходимите средства в размер на  
 437 000 лева във валута през 1967 г. и  
 793 000 лева през 1-полугодие на 1968 г.  
 съгласно приложения № 2

24  
8.

2. Министерството на строежите, респективно "Техно-експортстрой", да извърши проектирането на болницата, чрез секция "Здравно строителство" при Научноизследователския хигиенен институт на Министерството на народното здраве и социалните грижи, при условията на 63-то постановление на Министерския съвет от 29.XII.1966 г.

ДСО "Техноекспортстрой" да изпълни проектирането на болницата в срок от 2 месеца, като необходимите средства за тази цел се осигурят от Министерството на народното здраве и социалните грижи.

3. Държавния комитет за планиране да осигури на Министерството на строежите, респективно ДСО "Техноекспортстрой", от Държавния резерв необходимите строителни материали и инсталации по представени от последното специфицирани заявки съгласно приложение № 1.

ДСО "Техноекспортстрой" се задължава да експедира по предназначение предоставените му материали и инсталации.

4. Медикаментите, инструментариума, мекия и твърдия болничен инвентар, апаратура, лабораторни пособия и др. да се доставят срещу заплащане по цени на дребно, намалени със съответната отстъпка за търговия на дребно, от наличностите в управление "Аптечно", в това число и от резерва на Министерството на народното здраве и социалните грижи, окръжните аптечни предприятия и от стоковия фонд на населението.

5. При невъзможност да се закупят, някои от необходимите апарати, инвентарни предмети и лекарствени средства, същите да се вземат безвъзмездно от здравните заведения в системата на Министерството на народното здраве и социалните грижи, Министерството на народната отбрана, и от държавния резерв.



6. Министерството на външната търговия, <sup>23</sup> ~~респективно~~ "Деспред", и Министерството на народното здраве и социалните грижи да осигурят ~~изпращането на~~ строителните материали, цялостното обзавеждане и медикаментите в срок от два месеца по най-изгодния начин за държавата.

7. Министерството на финансите да осигури допълнително по бюджета на Министерството на народното здраве и социалните грижи за 1967 г. 1 150 000 лева, от които 437 000 лева във валута съгласно приложение № 2.

<sup>(2)</sup> 8. Министерството на финансите да осигурява <sup>100</sup> по бюджета на Министерството на народното здраве и социалните грижи за 1969 ~~г.~~ и следващите години по 400 000 лева, в това число 30 000 валутни, за снабдяване на болницата с медикаменти, реактиви, превързочни материали и текущо и подновяване на постелния и друг болничен инвентар, както и за заплати на българските медицински специалисти, <sup>15</sup> съгласно приложение № 3.

За 1968 г. по бюджета на Министерството на народното здраве и социалните грижи да се предвидят 30 000 лева във валута за заплати на българските медицински и технически кадри.

9. Разрешава <sup>100</sup> на Министъра на народното здраве и социалните грижи, съгласувано с органите на Комитета за държавна сигурност, да изпраща на работа в ДР Виетнам ежегодно, ~~начина~~ от 1968 г. по 3-ма български лекари и един инженер с висока квалификация и говорещи френски език, които да се подменят ежегодно.

На тези специалисти да се ~~заплаща~~ <sup>получават</sup> в ДР Виетнам, за наша сметка, месечно възнаграждение в размер на 70% от заплатата на посланика, а в страната ~~свитите да получават~~ от учрежденията, в които работят, пълния размер на заплатата си, без

възнагражденията по съвместителство. На техните места да се назначават заместници по чл.64 от Кодекса на труда, като необходимите суми се вземат от икономите по бюджета на съответните учреждения.

10. Задължава се Министерството на народното здраве

Т 9 МНЗОР с задължителен си  
 мандат през 1968 г. да възстанови  
 обзавеждането резерв и държавен  
 медицински резерв на МНЗ  
 и на МНО - всички помехите  
 болниците предадващите  
 материални и финансови  
 за нуждите на болницата  
~~в~~ в ДР Вчерта.